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IL.a és IL.b kategoria

Kedves Versenyzo! A kapott feladatokat kilon lapon oldd meg! A lapon tintesd fel a nevedet,
iskolad cimet, kategoriadat.
A feladatok megoldasahoz a zsebszamologépen kivil hasznalhatod a periodusos
rendszert! A verseny utan ezt a feladatsort elviheted!

Figyelem! Ebben a forduloban nincs pontrablas | tehat a kozos feladatokon kivil a szerves kémiat,
illetve a szervetlen kémiat tanulok csak a nekik kijelolt feladatokat oldjak meg. A
marciusi budapesti fordulon viszont mar olyan jellegh feladatokat kapnak a
versenyzok, mint a dontdn.

I. feladat

Add meg egy-egy olyan molekula szerkezeti képletét (a kotd €s az esetleges nemkotd elektronparok
feltintetésével), amelynek szén a kozponti atomja(i), €s a kovetkezo tablazatban szereplo jellemzoi
vannak:

Atommagjai egyetlen
sikban helyezkednek el

Tetraederes

Linearis
(min. 3 atombol allo)

Apolaris molekulaju

(V8]

Dipdlusos molekulaju 4. 5. 6.

12 pont

I1. feladat

Az abran lathato gazfejlesztd készilékben a lombik aljan szilard anyag, a tolcsérben folyadék van.

Allapitsd meg. mi a szilard anyag és
mi a folyadék amikor a kovetkezo
tablazatban megjelolt gazokat kivanjuk zal 2
laboratoriumban eloallitani. Toltsd ki a ‘
tablazat tovabbi ures cellait is! Ird a
megoldolapra az egyes cellak sorszamat, [ |
¢s mellé valaszodat! | ; i



Szerves kemiat tanuloknak

Az eldallitando gaz: Etilén Acetilén
A vegytlet 6sszegképlete: 1. 2.
A vegyiilet szabalyos neve: 3. 4.
A gazfejlesztoben lévo szilard anyag neve és keplete: 5. 6.
A tolcserben lévo folyadek osszetétele (nevek, képletek): 7. 8
Az eloallitas reakcioegyenlete: 9. 10.
Reakciotipus: 11. 12.
Kell-e kozben melegiteni a lombikot? 13. 14
A keletkez0 gaz szine, szaga tiszta allapotban: 15. 16.
Fel lehet-¢ fogni a gazt viz alatt? 17. 18.
Vizzevl} 1 anyaginePnyiség-arényban torteno 19. 20.
reakciojakor képzodo termek neve:
28 pont
Szervetlen kkémiat tanuloknak
Az eldallitando gaz: CO, Cl, HCI
A gazfejlesztoben 1évo szilard anyag neve €s képlete: 1. 2. 3.
A tolcsérben levo folyadek megnevezése, toménysége: 4. 5. 6.
Az eldallitas reakcidegyenlete: 7. 8. 9.
Hogyan tartsuk a gazfelfogo hengert? 10. 1. 12.
Felfoghato-e redoxi- vagy sav-bazis reakcionak? 13. 14. 15.
Reakcioja vizzel (egyenlet): 16. 17 18.
28 pont

II1. Szamitasolk

1

Egy ismerctlen osszetételd CO - O, gazelegyet felrobbantva, a keletkezo gaz térfogata a
kiindulasi korulmenyek kozott az eredeti térfogat 5/6-a.

Add meg a kiindulasi gazelegy lehetséges térfogat%-os 0sszctételeit? 10 pont
[smeretlen t6ménységh salétromossavoldat (HNO,) pH-ja 3,00. K,=5,1-107*

TEY

b) A molekulak hany%-a disszocialt ebben az oldatban? 7 pont

crey

1,40 g/cm’
a) Szamitsd ki az oldott anyag molaris tomegét!
b) Hatarozd meg az oldat molszazalekos 0sszetételét! 10 pont



5.A

5.B

6.A

6.B

a) 100 ¢ 20 tomeg%-os sosavban még mekkora térfogatt, standardallapota (25 °C-os,
0,101 MPa nyomasu) HCI-gazt lehet elnyeletni, ha a telitett oldat 37 tomeg%-o0s?

b) Az igy clkészitett sosavat hany tomeg%-os NaOH-oldattal kell semlegesiteni, hogy éppen
telitett konyhaso-oldatot kapjunk? (Adott korilmények koézott 100 g viz 36,0 g NaCl-ot
old.) 11 pont

(szerves kemiat tanuloknak)

Egy telitett. nyilt lancu szénhidrogén tokéletes elégetésekor 3,42 dm?® standardallapotu (25 °C,
0,101 MPa) szeén-dioxid ¢€s 2,93 g viz képzodott. Melyik szénhidrogénrdl van sz6? Hany g-ot
égettunk el belole? 10 pont

(szervetlen kemiat tanuloknak)

200 g sosavat 5 oran at 2 A aramerdsseéggel elektrolizalva, annak tomeg%-os HCl-tartalma az
eredeti felere csokkent.

Mekkora terfogatu gazok fejlodtek az elektrodokon standardallapotban (25 °C, 0,101 MPa)?
Hany tomeg%-os volt a kiindulasi sosav? 10 pont

(szerves kémidt tanuloknak)

Két azonos. C,H,, 0sszegképletl szénhidrogén koziil

- az egyik (4) addiciora kepes, HCl-addicio soran a vegytlet tomege 43,5%-kal nd meg, €s
molekulaja csak ketféle szénatomot tartalmaz,

- a masik (B) addiciora nem kepes, molekulajaban haromféle rendliségli szénatom van,
kozilik csupan egy elsorendu.

a) Hatarozd meg a szénhidrogenek osszegkepletét!

b) Ird fel 4 és B konstituciojat és add meg szabalyos neviiket! 12 pont

(szervetlen kemiat tanuloknak)

Vas- ¢s cianidionokat (CN7) tartalmazo vegytlet vastartalma 47,3 tomeg%. Milyen aranyban
tartalmazza a vegyilet a killonbozd oxidacios szamu vasiat? Add meg a vegytlet valoszind
képletét! (Fgesz szamra kerekitett atomtomegekkel szamolj!) 12 pont

Maximalisan elérheto: 100 pont.



